

# 立足科技金融 助力“两创”大潮

## 齐鲁银行高新管辖区打造科技金融特色支行纪实

10月30日,济南市高新区的天空湛蓝,让人心情非常愉悦。上午9时许,记者一行到达齐鲁银行高新管辖区,采访这家银行如何通过提升科技金融服务水平,服务高新企业,服务“新三板”企业。这家银行因多年来致力金融创新,服务高新企业,获得“企业的娘家人”的好评。

让我们走进济南市高新技术开发区的企业,感受这里的创业热潮,感受科技金融服务科技创新的温度吧。

□本报记者 周爱宝

### 感受创客世界 助力创业大潮

齐鲁银行高新支行公司业务部副总经理段练,是一个小帅哥,整天活跃在高新区各大楼中。这一次他带领我们走进济南市高新区奥盛大厦3号楼8层,体现了一把什么叫创客的世界,创客的气氛如何让人振奋。

我们走进的是山东智库创客空间,“创吧闯吧”大型的美术字让人感受到这里活泼而紧张的创业气氛。山东智库创客空间运营管理有限公司总经理李铭笑容可掬,他让我们见识了这家刚刚进入运营的创客空间,2500平方米的创客空间全部是为创客服务的世界:分为创客区、咖啡厅、路演厅、成果展示区、企业办公区、公共服务平台等六大部分。创意独到,这里集接待、餐饮、宣讲、录播、办公、会议、研发、展示、网络、休闲为一体,为创业者提供免费的创业地点,大家可以共享打印室、会议室、实验室、会客厅、洽谈区等公共服务区;共享大型复印机、传真机、投影仪、高清大屏幕电视、千兆5G双频无线网络等资源。最让人眼前一亮的是,这其中有一个创客实验操作室,包括电子硬件基本工具、3D打印机、CNC雕刻机、生物检测设

备、电子通讯基站等实验设备,方便创客创业使用。

创意也是生产力。“做你最擅长的,把其余的交给我们”,智库@创吧专注解决创业者的各类难题,为创业者提供“一站式”创业配套服务,帮助创业者走上成功的快车道。

山东智库创客空间投资人是山东智库创业投资有限公司等三家投资机构设立,其总经理林辉先生最近一直忙着搭平台投资项目。林辉说,齐鲁银行作为一家城市商业银行,在创客空间搭建时期就入驻,一是为平台建设提供金融服务,再是为入驻的创客提供金融支持,其金融创新能力让人叹服。

其实,齐鲁银行与山东智库创业投资有限公司早就有过成功合作的案例。这就是他们帮助和成功孵化了山东闻远通信技术有限公司。对齐鲁银行来说,在科技金融创新上,如何解决科技企业在创业初期只有项目没有资金、没有抵押、融资难是头等考虑的问题。记者决定到山东闻远通信技术有限公司,采访这家企业的总经理温庆超先生。

上午的时间过得真快,尽管在高新区范围内活动,但到达舜泰广场时,已是12点多了,正是中午下班的高峰时刻,这里的公司真多,职员也多,电梯排长队,记者决定爬到九层楼,因为知道高科技企业并不轻松,约好了时间

就赶紧采访。

温庆超是一个80后的留德硕士,他和他的科研团队在4G专网通信技术上有自己成熟的产品,尽管有各方的大力支持,但公司的起步阶段还是遇到资金瓶颈。温庆超介绍,闻远通信成立于2013年6月,主营4G专网通信技术,需要推广的行业很多,资金缺口制约了公司的发展,这个时候齐鲁银行施出援手,发放贷款500万元。据了解,齐鲁银行采用山东智库创投和母公司担保的方式发放的贷款,而由于闻远公司当时并没有现金流,一般银行不放贷。这小小500万元就解决了闻远通信迫切需要解决的技术发展和市场推广资金瓶颈。

科技企业最需要雪中送炭,而不是锦上添花,当高新企业打开市场后,各路资金就会蜂拥而来,资本市场也会频频赠送秋波。齐鲁银行利用人才和创新优势,却甘愿做雪中送炭之人,让人联想到,没有金刚钻不揽瓷器活的古训。

### 立足科技金融特色

#### 服务科技创新型企业

近年来,齐鲁银行在总行范围内加大了对科技金融的支持力度。去年4月15日,在济南市政府的关心下,济南市科技局与齐鲁银行签署了战略合作协议,市创新谷、西城软件与齐鲁银行高新管辖区签署了合作协议。这标志着齐鲁银行在“两创”大潮中勇担责任,敢于在科技金融支持上发挥地方金融机构的独特作用。

这些年齐鲁银行在支持高新企业发展上,一直在尝试一直在突破。齐鲁银行自入驻高新区以来,充分利用区位优势,紧密依托周边园区和高新技术产业,促进科技与金融的融合,自身也实现了良性发展。

2012年开始,齐鲁银行总行层面开始推进科技金融工作,先后与市科技局、省科技厅签署合作框架协议,为齐鲁银行开展科技金融业务打造了两大平台,打通了合作路径。济南市科技局还采取公开招标方式,选取该行作为四家科技金融合作银行之一。该局在会同财政等各方赴北京中关村学习调研的基础上,于2014年4月15日,与人民银行济南分行营管部联合为齐鲁银行高新支行授牌为“科技金融特色支行”。

作为济南首家科技金融特色支行,管辖区层面成立了科技金融营销团队,充分利用总行政策优势,通过“齐鲁科贷宝”产品组合,全力推动科技金融业务,2014年,全年办理科技金融贷款78笔,金额2.65亿元,为软件园、综保区等园区建设提供信贷支持4.2亿元。全行办理专利权质押登记21户,贷款金额合计1.9亿元,位居济南同业第一,得到省科技厅和省知识产权局广泛好评,并成功入围“山东科融天使基金”监管行。

记者采访中发现,齐鲁银行现行的三级管理架构使他们对市场政策的敏感度和响应力具有天然效率优势。授牌后,该行立即调整信贷政策,从全行层面加大了对科技产业的资源倾斜;实行了对科技型小微企业审批的特别授权,大大加快了审批效率;专门匹配了风险资产和创新产品,进一步扩大市场影响力;专门搭建了科技金融营销团队,积极利用省科技厅、省知识产权局、市科技局搭建的科技金融服务平台和知识产权质押贷款贴息的政策优惠,为省内包括青岛、淄博、潍坊、滨州等国家级园区的驻区科技型中小企业提供了实实在在的服务。业务量在经历了2014年快速增长后,至2015年9月全辖已累计发放科技金融贷款121笔,

发放金额19592万元,储备专利权质押贷款11户,金额2100万元。

据了解,近几年无论是在主板还是在创业板、新三板上市的公司,包括正在推进期大批的济南市的高新技术企业,如山大华泰、积成电子、大陆机电、山东神思、确信信息、山东中孚等等都曾在发展的不同阶段得到过齐鲁银行不同额度的信贷支持。当年积成电子在深交所上市前夕,齐鲁银行为他们做了全国最大的一单知识产权质押贷款,额度是6500万元。

齐鲁银行高新管辖区行长赵鸣翠告诉记者,作为最早入驻高新区的金融机构,感到任重道远。虽说12年来立足园区,服务高新,为众多科技企业、创新型企业的发展壮大做出力所能及的支持,但是我们面对的是一个发展的市场,在“两创”大潮下,市场潜力很大,科技型、创新型企业迎来历史性的发展机遇。但在经济整体下行,实体经济面临诸多困难的情况下,如何解决具有“高价值、轻资产”特点的科技型企业的融资难题,还需要付出很多的努力,需要地方政府和科技主管部门主导,多方联动,通力破解。在地方政府和总行的领导下,下一步,齐鲁银行高新管辖区将在前期工作的基础上,立足高新区,依托科技精英贷、税贷通、知识产权质押融资、联建贷以及投贷联动等产品,从科技领军人物、优质纳税客户、尖端高新技术、上市挂牌企业等维度,梳理和整合客户资源,丰富服务手段,进一步做好科技创新企业的延伸服务。

据统计,目前济南市已有57家新三板上市企业,高新区有24家,齐鲁银行高新管辖区的客户中已有16户在新三板挂牌企业,有力地支持了高新企业在资本市场上乘风破浪。

## 知名经济学家管清友：服务业可望迎来爆发式发展

本报讯(记者 周爱宝)11月7日,由太平洋证券营业部和山东大学管理学院联合举办的秋季投融资大讲堂,知名经济学家管清友、证券资深人士太平洋证券总裁助理申万宏源证券研究所副总经理郑治国分别作了主题演讲,分析新常态下的企业发展路径及投资机会。

知名经济学家、民生证券研究院执行院长管清友博士认为,不同的经济阶段需要与之匹配的政策框架来支持,而政策框架的改进折射

出的其实是宏观经济学理论的不断演进,从大的经济史视角来看,现在的情况是过去没有遇到过的,也没有一个成熟的理论来指导我们走出困境,存在着理论缺失。

过去,发达国家放水,新兴市场加杠杆,美元债务生成,创造美元流动性;现在面对的形势是,美国货币政策回归常态化,新兴市场缺乏赚钱效应,套利资金平仓,美元流动性消失。管清友认为,当劳动力供给收缩,国民经济分配开始

往劳动力倾斜,服务业将迎来发展良机。2013年第三产业占比首次超过第二产业,1973年当日本三产占比首次超过二产,服务业迎来爆发式发展。服务业快速发展成为就业蓄水池,GDP增长与工业增加值、就业开始脱钩,经济结构呈现出积极的变化。

据了解,活动主办方之一太平洋证券济南营业部是济南市高新区和财政局引进的实力券商,致力于新三板上市和帮助企业发债。

## 平安众安联手推“保昂”车险

11月6日,中国平安的互联网金融棋局再落一子,旗下平安产险携手众安保险联合推出国内首个O2O合作共保模式的互联网车险品牌——“保昂(biao)”车险。据悉,这也是国内车险费改后首个“互联网+”样本,该产品将率先在首批进行费率改革的6省市中开展,并随费率改革推广到全国。

据介绍,所有保昂车险用户都将获赠OBD设备(车载硬件)使用权,在获得消费者授权后记录用户的驾

驶行为数据。用户的驾驶行为习惯将成为大数据分析的一部分,为车险的多维度定价和服务推送提供参考,平安与众安也将根据用车的习惯、频次、程度等,来设计用户的“理想车险”产品,实现“一人一车一价”。业内人士指出,这是首次由两家保险公司以合作共保形式推出的车险,并正式提出多维度定价因子和差异化服务等概念,意味着保昂车险将成为互联网车险的范式,以领路人身份搭建未来车险的蓝图。

电子支付客户突破1000万

## 光大银行多重措施备战“双11”

近日,光大银行电子支付客户量突破1000万户,较年初新增200多万户,合作电子商户达270家,其中跨行电子商户达68家。

今年以来,光大银行将银联支付、人民银行大小额支付、超级网银支付、第三方支付、线下收单等业务进行全面整合升级,打造了拥有自身特色的“云支付”服务品牌。目前,“云支付”跨行快捷支付PC端和移动端均已上线,为电商企业提供了包括跨行支付、二维码支付资金归集、代扣、资金托管在内的专业化支付结算服务。

随着交易规模和客户量的日益增长,“云支付”已成为光大银行互联网金融支柱型业务之一。该品牌下的个人网上支付服务,也因其三大优势备受消费者欢迎。这三大

优势首先体现在支付方式丰富,光大银行的个人网上支付包含了银行卡直接支付、网银专业版支付、信用卡分期支付、手机支付、微信支付、快捷支付等;其次是开通方式便捷,借记卡客户通过手机银行、网银、柜台、ATM等即可开通,信用卡客户更可享受免签约功能;再次是光大银行电子支付可选择第三方快捷支付、银行卡直接支付和登录网银专业版支付,其中网银专业版支付采取手机动态密码和阳光令牌动态密码相结合的方式,兼顾易用性与安全性。

2014年“双11”光大银行电子支付交易金额达到2013年同日的1.57倍,交易金额和业务收入达到平日的3倍。据悉,今年“双11”,为给客户提供更好的网购体验,光

大银行将携手苏宁易购、中粮网等大型电商推出了多重优惠活动。例如,使用光大银行卡在苏宁易购支付,在全场活动基础上,还可享受满100减20的优惠;在中粮网支付即有机会获得500元购物卡等。同时,为应对“双11”网购高峰,光大银行也提前做好相关准备工作。



Bank 中国光大银行 共享阳光·创新生活

## 私募基金三季度大幅调仓 哪些公司成抄底利器?

从上市公司披露的三季度报数据当中可以发现,私募大佬们三季度对旗下产品的持仓已经做了较大幅度的调整,当中可以发现不少私募三季度新进的个股。“一哥”王亚伟在三季度进行了大幅调仓。数据显示,王亚伟二季度重仓股当中,有10只股票前十大流通股股东名当中已经不见王亚伟的身影。包括置信电气、苏试试验等。

在新进的5只股票当中,\*ST中鲁的重组预期应该是王亚伟博弈的重点,该股也是王亚伟的“旧爱”,早在2011年,王亚伟尚在华夏基金之时曾介入该股。

欧亚集团在三季度则获得昀泽证券买入152.89万股,该股属于零售行业当

中的低估值绩优股。

王亚伟三季度增持的上海三毛则是其重仓股当中10月份以来涨势最好的股票,累计反弹幅度达到68.21%。

重阳投资在三季度市场的暴跌当中表现出色。其中,长江电力和云南白药均在三季度获得重阳投资的坚守,而桂冠电力、上海家化和鱼跃医疗则是重阳三季度“抄底”的重要标的,鱼跃医疗10月份以来已经累计上涨了25.93%。

在三季度的下跌当中,淡水泉以“逆势”操作为主,对多只重仓股进行了增持,包括此前一直重仓的歌尔声学。同时,淡水泉还抄底了联化科技、亨通光电和红太阳等3只股票。(宗禾)